

# 香港亂創業艱 港青北上求存

疫情影響屬階段性 黑暴致社會不穩危害深遠



■ 卓遠恆(左)表示，香港的社會環境穩定，才能留住人才和項目。資料圖片



■ 羅偉特(後)、梁立鋒(中)、譚慧敏希望透過在江門的「魚菜共生」項目為香港市民提供高質蔬菜。受訪者供圖

## 動亂持續阻上市 農業項目北上闖

香港寸土寸金，農業是一個非常偏門的行業，從業者極少。羅偉特和梁立鋒、譚慧敏三位初出校門的年輕人，卻在此領域闖出了一條新路。

他們在江門創立的「魚菜共生」項目，水產養殖與栽培這兩種原本完全不同的農耕技術，通過巧妙的生態設計，實現了養魚不換水、種菜不施肥。無論是技術模式還是商業模型，業界均一致好評。在去年全國最高級別雙創系列賽「中國青年創新創業大賽總決賽」上，該項目以農業農村組全國第一名的成績，奪得金獎。這也引來嗅覺靈敏的商業資本，香港天使投資基金已投資1,200萬港元。

產品上市在即，眼下他卻有些犯難。「我們對自己的產品品質有自信，也非常期待把最好的食品供應給香港市民。但若社會動亂持續，而我們又遲遲沒有研究出銷售方案，或者方案不夠完善，上市效果肯定受影響。」羅偉特不無擔憂。

說到這些，羅偉特有些着急。粵港澳大灣區出台了各類推動港澳青年雙創的政策措施，營商環境也有了巨大改善，眼下正是港澳青年到灣區尋找發展機遇的最佳時期。

### 內地多市回應積極

「創業初期，在尋找落地城市時，致電珠三角不同城市主管部門公布的辦公電話，每個電話都打通了，而且都對我們積極回應。比如，當聽說政府免費提供土地給包括港澳在內的青年創業，我當時還不信，後來經過走訪了解，全部屬實。在江門開辦，政府不但免費給地，還免費提供溫室大棚，而且打一個電話就落實了。」羅偉特說，他還曾到不同政府部門辦事，他們都會提供一對一服務和輔導。

羅偉特期待香港能夠盡快回歸正軌，和內地一樣有個安穩的環境，這樣才能借助灣區建設的紅利，讓廣大港澳青年心無旁騖創業就業。



■ 麥宇瀚走出香港來到廣州，啟動日用品新零售項目。香港文匯報記者敖敏輝攝

## 政見不同被辭退 安穩打工成奢望

「80後」麥宇瀚做過技術工，常年從事銷售工作，亦有過創業經歷，摸爬滾打中有得有失。然而，去年以來，他所從事的藥房批發行業，客戶門店遭到打砸和焚毀，市道下行。由於立場不同，他更被迫離職。在友人的引薦下，他和妻子開始在廣州另闢新路，創立廣州智鴻新零售有限公司，開闢了灣區創業之路。麥宇瀚坦言，之前香港社會最動盪的一段時間，自己的工作、生活、出行無不受波及。麥宇瀚回憶，10多年的職場生涯中，雖然有起起伏伏，但總體上還「過得去」。但這次修例風波，自己的職場生涯經歷了前所未有的衝擊。

「公司知道我是愛國的，由於擔心受到影響，找了個理由裁員，我被迫離職。」

### 香江動盪不敢生子

如今，麥宇瀚和太太帶著項目入駐廣州天河港澳青年之家。通過此前積累的海內外供應商資源，他們做起了進口日用品生意，並搭建新零售銷售平台，讓優質的日用品進入內地千家萬戶。

「在香港的工作、生活不安定，我們甚至連孩子都不敢生，我期待到在廣州穩定之後，能夠有自己的寶物，過上穩定、平靜的生活。」麥宇瀚說。

香港修例風波持續，社會不穩，令一眾期待在灣區政策帶動下有所發展的港青受到影響。有在粵港兩地創業的港青，本港業務減少一半以上，只靠內地業務艱難維繫。在他們看來，當前疫情衝擊雖大，但仍屬階段性困難，而香港社會的持續不穩定會造成長期的困難，無法充分釋放灣區政策紅利。青年要發展，就需要一個穩定的香港，灣區要融合發展，也同樣需要一個穩定的香港。

■ 香港文匯報記者 敖敏輝 廣州報道

## 項目外流成定局 拓新市場攤風險

建築行業出身的香港青年卓遠恆和伍震駒，憑借實幹和鑽研精神，開發出亞洲首個建築行業專用人工智能雲端平台viAct.ai，能夠實現自動化智能監控施工現場，為工地節約七成安監人手的同時，提升施工進度。由於主要承接政府項目，他們在香港的業務並沒有受到太大的影響。經過修例風波，他們更堅定做好危機管理，

「包括疫情期間，我們一直未停止對接內地和東南亞市場，一方面希望有更多的發展機會，另一方面也是期待以此戰略，分攤未來

雞蛋不能放在一個籃子裏」，擬加快步伐開拓內地及新加坡、日本等市場。卓遠恆說，如果風波持續下去，料有更多的人才和項目流出香港，就業環境更差，香港年輕人的出路亦隨之減少。卓遠恆、伍震駒創立的佳智能有限公司在內地和香港都有駐點團隊，但其中80%的業務在香港。修例風波以來，他們更認識到，開拓香港以外的市場只能快不能慢。

### 長周期項目恐爛尾

佳智能公司的人才計劃也受到一定影響。有外國學生希望加入公司，進入香港總部學習和實踐。由於當時香港修例風波愈演愈烈，綜合多方面因素考慮，決定放棄到香港工作的想法。最終，這些外國畢業生只能在上海分部工作。

卓遠恆表示，如果香港亂局持續，人才及項目外流必定導致市場環境變差，建築行業不可避免地受影響。這種影響可能帶來兩種風險，一是隨着外資項目撤離，承接的業務量減少；另一方面，目前接手的項目多是比較長周期的，一旦客戶因經濟環境變差導致資金周轉困難，資金交付就存在風險。

## 港業務跌逾五成 創客發展幾停滯

香港設計師陳賢翰對香港社會動盪帶來的負面影響體會更直接。此前，他通過自己的努力，成功創立壹品空間建築設計公司。兩地業務同時開展，業務風生水起，年營業額以千萬元計。但去年下半年以來，香港業務量直線下降。

「我們的客戶主要是企業，風波之下，香港企業大受影響，市場擔憂經濟環境，導致建築設計的需求減少。」他指，去年6月份之後，公司香港的業務基本減少了一半以上。以前兩地業務各佔一半，如今內地業務仍在增長，此消彼長之下，香港業務量只佔10%左右。

和陳賢翰一樣，葉興華亦是在大灣區很有知名度的香港創客。他從一名香港基層青年成長為粵港青年創新創業基地工合空間的CEO，在佛山、中山各經營一個雙創基地。工合空間內，入駐了四五十家初創公司。由於幫助港澳青年在灣區實現創業夢，他被視為香港青年在佛山的「代言人」和領路者。

工合空間由香港資本投資運營，而香港社會動亂，經濟下行，直接影響了公

司拓展大灣區業務的步伐。「我們原本計劃春節後再在珠三角城市新開一間工合空間，但修例風波發生後，我們的新項目暫時擱置。」

### 盼法治歸位保安心

陳賢翰指，香港社會動盪，法治受挫，不僅嚴重破壞了香港的經濟和名聲，也影響了青年的「飯碗」甚至未來職業規劃，阻滯了他們向上的空間。作為一個有着創業夢想的普通青年，他期待香港能夠盡快穩定，回歸法治，讓和他一樣有夢想的人，能夠安心就業和創業。



■ 陳賢翰全身心投入創業工作，正全力開拓內地市場。受訪者供圖

## 舉辦活動遇偏見 灣區交流戛然而止

近兩年，灣區雙創氛圍日趨濃厚，北上交流及尋找發展機遇的港青有如潮湧，其中有不少落地創業項目。然而，去年6月份以來，不管是官方還是民間，這種交流戛然而止。

陳賢翰創業之際，同時擔任廣州天河港澳青年之家副主任職務。港澳青年之家鏈接了大灣區各種創業資源，並為港澳創業者提供貼身服務，廣受歡迎。他統計，去年6月份之前兩年間，港澳青年之家接待了8,000多人次參訪，其中不少人參觀後當即選擇入駐創業。到目前為止，天河港澳青年之家實際落地的創業團隊超過100個。

修例風波之後，參訪團數量明顯減少，半年時間接待不到500人。「多數青年是不參與政治話題和活動的，但他們被這種社會動盪所裹挾，個人活動受到很大影響。」陳賢翰說。他們在香港的推廣活動亦受阻，有戴着有色眼鏡的年輕人出現在現場。

葉興華負責的工合空間，有同樣困擾。去年，工合空間舉辦了130多場雙創分享和交流活動，絕大部分是在上半年完成的。「我們的分享嘉賓和導師，很多都是有國內國際教育背景，又有在香港及內地工作生活經歷，他們的分享内容對港青來說十分寶貴。」

### 雙創交流移師網絡

他之前經常到香港的高校、商協會舉辦雙創交流會，這些在修例風波期間也基本停滯。不過，即便在這種艱難時期，葉興華仍在努力推動交流活動，對於那些有意了解灣區創業環境的港青，葉興華組織線上分享會。

陳賢翰、葉興華均表示，修例風波以來，亦有不少港青更加堅定了到大灣區就業創業的決心。他們期待香港社會能夠盡快安定下來，以更大的力度來推動雙創交流和項目落地服務。